## 造假!知名沉香市场有商户挂羊头卖狗肉!

央视《财经调查》曝光

在沉香市场上,部分商家五花八门的宣传话术,加上外观极为相似的沉香产品,让消费者难辨真伪,"花高价买假货"的情况时有出现。

## "满油脂"背后的真相 抛光、泡煮,劣质沉香也能卖出高价!

记者进入一个沉香电商直播间,商家的宣传话术几乎都围绕着"油脂"展开——"360度满满油脂""假一赔万""货真价实"等词

根据消费者线索,记者来到东南地区的"中国沉香之乡"核心区。到了夜晚,"沉香夜市"更显热闹,上百家商户集中在镇里的广场露天摆摊,各类沉香产品琳琅满目。

商家告诉记者夜市售卖的多为种植奇楠手串,普通款每克十几元到二十几元,而能沉水的价格相差巨大,从每克十几元到三百元,相差近三十倍。

亿达香业的负责人解释,奇楠由沉香"进化"而来,质地更软、含油量更高、香气更丰富,形成条件更苛刻,因此在文玩、香道和收藏领域价格远高于普通沉香。

但野生奇楠早已被列入《国家重点保护野生植物名录》,对野生土沉香的保护上升至国家严格管控层面。目前现存的野生奇楠,每克价格从数千元到数十万元不等,稀缺性可见一斑。

亿达香业的负责人告诉记者,沉香产品的工艺核心在于"保留天然本真",工序越简单越好。因为沉香的价值核心是天然属性,过度加工反而会破坏这一属性,导致其价值受损。

一家名为"温氏奇楠工厂"的负责人告诉记者,奇楠价格主要取决于等级,而等级关键看油脂含量——油脂越高,密度、重量、香气越佳,"沉水级"是公认优质标准。

尺寸和工艺也影响价格——同等级大尺寸更贵,圆珠因耗料多贵于随形珠,片珠因用剩料最便宜,因此夜市价格差距可达数十倍。

但记者在现场发现,沉香手串的原料品相差异明显,有的料子结油丰富,打磨出的珠子乌黑油密,有的却颜色发白、品相不佳。

面对这样的料子,负责人坦言,为了让低油沉香手串更好卖,会在打磨抛光时加入奇楠精油,使珠子颜色均匀、香味更浓。记者在温氏奇楠工厂看到多台打磨机和精油罐。这种"加精油优化品相"的做法并非个例,东江湾沉香工艺品工厂负责人透露他们会加精油煮泡,然后再抛光

无论是用精油泡煮,还是在打磨时添加精油,本质上都是通过人为手段改变沉香的天然属性,目的就是让品质低劣的手串看起来更"优质",从而卖出更高的价









## 白木注膏变"沉水级" 沉香 狡兔三窟躲避监管

记者进一步调查发现,除了这些明面上的手段,不少商户还频繁提到却讳莫如深的一个词——"科技货"。几位负责人透露,有一种更高明的造假手段令消费者难以察觉,这就是商户口中的"科技货"。

当记者提出购买这种所谓的 "科技货"时,许多商家十分警 惕,不轻易出售。

莆田沉香门店负责人透露, "科技货"因受严查不敢明卖,想 见到需熟人引荐并挑对时间。

记者在"熟人"带领下,来到 香之源门店。

工作人员带记者乘电梯并刷 卡进入3楼展厅,记者看到一整 面墙的柜子,摆满了经过压油、 注油处理的沉香手串,也就是之 前讳莫如深的"科技货"。

0.6 厘米的沉水级圆珠,每克 仅售20元。在观珠镇的市场上, 同类沉水级沉香手串的报价普 遍在每克200元左右,两者相比, 价格足足相差了十倍。

商家声称这类"压精油沉水"的手串"只加精油、不做化工",可即便如此,这类经人工干预的"科技货",销量却远超预期。离开香之源后,"熟人"老板又带记

者前往凌氏香珠工艺厂

负责人带着记者走上民房二楼,房间内堆满一袋袋手串,按规格分类,圆珠、鼓珠、多圈、单圈齐全,旁边还放着电子秤,显然是为随时称重交易准备的。

面对"熟人",负责人坦言手串是用"白木"制成——即沉香采收后剩下的无香无油的木质部分,价值极低。

白木因纹理与沉香基底一致,被当作理想基材。先做成圆珠,再用高压注入人工油膏,模拟高油沉香外观,最终制成手串出售。这类产品完全造假,与天然沉香毫无关系。

负责人表示,他们不仅能用 压油、注膏模拟高油外观,还可 按需求添加香精定制香味,甚至 保证"味道永久不散"。

但随着市场监督管理部门对假沉香产品的监管愈发严格,观珠镇市场里部分商家,只能偷偷销售这类明目张胆造假的沉香产品,还把造假窝点分散成几个部门,躲避监管,即便被查也不至于"一窝端"。

商户坦言,这样大费周折,是 因为假沉香利润更高、赚钱更 &

## 检测标准成"摆设"?人工注油不认定、油脂异常不否决 沉香证书难反映真实品质

记者将经精油抛光、泡煮、压 注的造假沉香手串送检到观珠 镇电白沉香检测中心。

工作人员仅对一款手串提出 疑问,称气味不对、油脂像"粘上 去"、黑色过于均匀。

更令人震惊的是,即便记者说明手串有问题,检测中心仍出具证书,并解释只要气味无异味、结构清晰、符合海南标准的沉香"四大要素",就可以出证,注油不影响认定。

当记者追问能否检测出"注油"时,工作人员竟表示这不在证书体现范围内。也就是说,即便手串经过人工注油,只要表面

无异味、结构清晰,就能拿到合格证书,消费者无法从证书了解 其真实品质。

为进一步验证,记者来到中 衡沉香珠宝检测中心。

这里的工作人员通过"看油 亮、摸手感、闻气味",表示只能 出具"沉香木"证书,不能开"奇 楠"证书。

记者带着购买的沉香饰品送 检,结果各机构说法不一,难以 得出明确结论。市场上真假难 辨的沉香和商家套路,让消费者 防不胜防,业内人士也直言无 奈。

据央视《财经调查》

